

《马可福音》查经聚会之二：可 1:14—45 - 组长版

诗歌：《伟大奇妙神》

祷告：

破冰问题： 分享自己被人拥护或称赞的一件事以及当时的感受如何

读经： 马可 1:14-45

背景与名词解释：

- 1、复习上次内容，耶稣预备开始传道（1:1-13），在 1: 1-13 耶稣做了哪些预备
- 2、可 1:14--9:50 主要讲耶稣在加利利传道，马可把耶稣的传道工作分成两个阶段。在描述耶稣在犹太和耶路撒冷的传道工作前，马可先描写了耶稣如何在北部的加利利做了很多工作，这里有大量的外族人聚居，因而被称为外族地区，马可借着描述耶稣在外族人中的工作，也来提起跟从基督的外族读者的兴趣。

名词：

文士（文士是研究摩西律法（妥拉）的专家。文士的首要任务，就是专心研读（摩西律法），他们的兴起，可能是在犹太人被掳后。文士的影响力，主要集中在犹太地，这情形持续到主后 70 年，但在加利利（路五 17）以及侨居外地的犹太社群中，也可见到文士存在。文士主要属法利赛人一党，但以群体来说，二者是不相同的。他们对复活这个问题，跟保罗立场相同，而有别于撒都该人（徒廿三 9）。他们跟基督耶稣有冲突，主要因为祂以权柄教训人（太七 28-29），并且唾弃他们所鼓励的形式主义。虽然大部分文士都反对基督（太廿一 15），但也有相信祂的文士（太八 19）。）

观察与解释：

- 1、请概括 1 章 14-45 的内容

第 1-13 节（回顾）

- 2、在 1-13 中，施洗约翰成为弥赛亚开路先锋，并为耶稣施洗，他现在的情况如何了？（V14 约翰下监）信仰的道路是如何真实的呈现？（信仰的道路，并非一帆风顺，连耶稣的开路先锋也会下监。基督徒也会遭遇苦难，但耶稣已经应许我们，在世上有苦难，但在上帝那里有真平安）你在信仰的路上遇到什么难处吗？

第 14-20 节

- 3、耶稣在哪里传道？（加利利）耶稣开始宣讲上帝的福音内容是什么？（V15 日期满了，天国近了，你们当悔改，信福音。可回顾第一课中对福音的认识。）这提醒我们要如何回应天国的降临？（这提醒我们要趁着还有今日，赶紧向上帝悔改。）

4、16 到 20 节中，耶稣呼召了哪几个人？（耶稣呼召了西门彼得、安德烈、约翰和雅各）他们原来的职业是什么？（他们原来的职业是渔夫，耶稣呼召的并不是受过良好宗教教育的人，而是寻常的贩夫走卒。）“得人如得鱼”是什么意思？（祂使用这个象征性的说法，因为他们都是打鱼的人。让他们像主一样也成为寻找失丧的人）你也愿意做一个“得人渔夫”吗？

5、16 到 20 节中，耶稣呼召人，他们的反应是什么？（V18，立刻舍了网，V20 把父亲和雇工留在船上，跟从了耶稣 顺服耶稣的呼召要付上很大的代价；它意味着抛弃他们所熟悉、所喜爱的一切人、事、物，所有属地的安全感，单纯地交托给耶稣。他们都是听到耶稣的呼召就立刻跟随的，看到他们单纯的舍己与跟随。舍与跟从（18 节）与耶稣在第 15 节的双重呼召“悔改、信”相呼应（Miner）。）这给我们什么提醒？（这提醒我们，一方面听到上帝的呼召就要及时回应。另一方面，也看到耶稣基督的能力，他是大有能力的呼召者）

6、在现实生活中，你知道一些关于上帝呼召人的例子吗？比如你自己或弟兄姊妹身上。他们的反应如何？

第 21-28 节

7、21 到 28 节记载了什么故事？（安息日耶稣在会堂教训人并赶出污鬼）第 22 节中文士是谁？（可参考名词解释）“有权柄”是什么意思？（马可福音并没有详细的记载耶稣教导的内容细节，只是指出耶稣的作风跟当时一般的经学家有所不同，耶稣的教导不是凡人的意见，而是上帝儿子带着权柄的教导。与祂的听众先前所曾听过的其他任何一位教师不同的是：祂从未引用或依恃任何一位伟大拉比的名字作为祂的教训之先例。祂的听众感到希奇的，不仅是祂教训的内容，更是在于祂施教态度中所展现的个人权柄。这更是与文士们慎重地探讨琐碎的律法问题形成直接强烈的对比）

8、鬼附者喊叫的话是什么意思？（他至少为耶稣的位格和工作作了非出于本意的见证，虽然他出于本能地对于耶稣的洁净工作感到畏缩，他面对的这位传道者，是与他没有任何相通之处的，因而喊叫说：我们与你有什么相干？（24 节））耶稣对污鬼如何说的？（V25 不要做声，从这人身上出来吧）耶稣赶鬼显明什么信息？（耶稣不像犹太那些驱邪的人那样，求助於神的名。祂讲话，决定的权柄乃是祂自己的；而且便「生效」。那些污鬼都听从祂。祂的话带有极大的权柄）

9、众人为何惊讶？（这是新道理，他用权柄吩咐污鬼，连污鬼也听从了他。只有上帝才能有如此的权柄，直接吩咐污鬼，并且制服了污鬼）

第 29-34 节

10、29 到 34 节讲述了什么故事？（耶稣医治彼得岳母和许多病人并赶鬼）彼得岳母被医治后有何回应？（V31 她就服侍他们。病人在察觉自己得医治之后，就立即表达感谢的挚爱，表达的方式则是服事）对我们的信仰生活有何提醒呢？

11、次日早晨耶稣做了什么事情？（天未亮的时候，到旷野地方去祷告，在繁忙的事务中，耶稣仍然寻求与神独处的时间。在我们看来，满有能力的耶稣，并不

需要祷告。但圣经上记载却让我们看到，耶稣何等急迫的去祷告。耶稣在世尚且如此，何况我们呢？）我们与神有祷告独处的时间吗？我们如何看待祷告呢？

12、谁寻找耶稣？以何种态度寻找耶稣？（V36 西门和门徒，追；V37 遇见）为何如此呢？（他们追赶祂，追上了祂。这表示他们寻找祂时，心中的焦急和迫切。早晨醒过来，他们发现耶稣不在迦百农的房子内时，几乎起了恐慌。找到了，他们就对祂说，“众人都找你！”从这句话可以看出，前一天那一个奇妙的安息日，耶稣医治疾病、赶出污鬼，这些事所产生的果效巨大。门徒也喜欢耶稣被人追随和拥护）

13、耶稣如何回答门徒？（V38 往别处去，到邻近的乡村）试着想象门徒听完后的反应（耶稣从迦百农的喧闹与发展机会退到孤寂之处安静，西门与其他人似乎对祂这种“不切实际”的策略感到彻底的失望（37节）。当耶稣的医病工作终于在当地引起极大的兴趣时，祂却认为这就是离开、到别的村庄传道的征兆（38节），门徒一定大惑不解）耶稣为何如此做？（耶稣来不是到地上做王，耶稣拒绝他们的拥护，为要完成神交付他的工作）

第 40-45 节

14、40 到 45 节讲述了什么事情？（耶稣洁净麻风病人）耶稣如何对待这个患者？（大麻疯病人是被社会遗弃的人，健康的人多半对他们不屑一顾。触摸大麻疯病患是不许可的，一般人想到这种情形都会作呕。但耶稣动了慈心，并伸手摸他，说，我肯，你洁净吧。）

15、被医好的麻疯病人传扬的动机或许是好的，但他的不驯服，从哪方面来说阻碍了耶稣的工作？（V45 耶稣不得再明明的进城，只好在外边的旷野地方）为什么呢？（因为耶稣从来都不希望人们只是由于盼望从祂得着物质上的好处而被吸引来跟从祂，不明智地为身体得医治公开见证，很可能会引起别人产生错误的动机。祂怜悯患病的人，当他们前来寻求医治，祂并没有轻视或不理他们；但祂从未努力去寻找病人来医治。相反地，当寻求医治的群众越来越多，祂反倒退去，因为这会使祂无法尽教导的职事，但又只有教导的职事能够解释祂医病的职事（38节）。祂首要的目的是“宣传神的福音”（14节）。）

16、根据 14 到 45 节中，请列举耶稣工作的主要内容。教会今天仍然在做这些工作吗？（耶稣工作的主要内容有：v15 传道、v17 呼召门徒、v21 教训人、v25 赶鬼、V31 治病等。教会的工作在总体上仍然覆盖这些领域，但是不同教会恩赐不太相同，所以各个教会应该相互配搭、相互鼓励、取长补短。）

17、耶稣在这里，在哪些方面使用祂的权柄呢？（1 祂在迦百农教导人，教导的权柄。22 节。文士引用大有权威人士的话。耶稣讲话，祂自己就是最高的权威；2 赶鬼的权柄 25-27 节。耶稣不像犹太那些驱邪的人那样，求助於神的名。祂讲话，仿佛决定的权柄乃是祂自己的；而且便「生效」；3 医治的权柄。等这些事情不仅看到了耶稣的慈爱和怜悯，也看到耶稣是神的儿子，是那位带有权柄的弥赛亚）在你身上经历过神的那些权柄？

归纳与应用：

- 1、请根据上述的认知，试着归纳出本章（14--45）的主题
- 2、本段经文是耶稣传道的缩影，请归纳出他的传道生涯包括哪些工作？
- 3、耶稣的权柄在你的生命中占有多少份量？
- 4、耶稣说：「我是为这事出来的」。请思想神所托付给你的使命为何？你会像耶稣一样的义无反顾吗？
- 5、这个星期我可以从哪一件事开始实践今天学到的功课？
- 6、这个礼拜我们可以如何彼此代祷？（分 3-4 人的小组，为彼此祷告）